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11.12.2019 Stadtrat der Stadt Bamberg Entscheidung

I. Sitzungsvortrag:

Im Rahmen der Beschlussfassung des Stadtrates am 21.03.2018 zur Schaffung eines neuen Referats 
für Wirtschaft, Beteiligungen und Digitalisierung wurde durch den neu gewählten Berufsmäßigen 
Stadtrat Dr. Stefan Goller in Aussicht gestellt, dass zeitnah ein Konzept für einen Zukunftsrat der 
Stadt Bamberg entwickelt werden solle. 

In Absprache mit dem Ältestenrat und den Fraktionen im Stadtrat wurden durch die Verwaltung noch 
im Herbst 2018 ein Konzept und eine erste Vorschlagliste für Mitglieder des Zukunftsrates erstellt und 
im Nachgang wie folgt weiterentwickelt und finalisiert: 

1. Auswahl der Mitglieder des Zukunftsrats

Der Zukunftsrat soll mit unabhängigen Persönlichkeiten besetzt werden, die zu wichtigen Fragen der 
Stadtentwicklung Impulse für die Bamberger Kommunalpolitik entwickeln.

Die Fraktionen und Fraktionsgemeinschaften hatten im Frühjahr 2019 in einem mehrstufigen Verfah-
ren die Gelegenheit, zunächst weitere Vorschläge für geeignete Persönlichkeiten zu machen und dann 
aus der so entstandenen Liste eine Rangliste der geeignetsten Persönlichkeiten zu bestimmen. Diese 
wurden in der Folge der Reihe nach angesprochen und befragt, ob Sie zu einer Mitarbeit in diesem 
Gremium bereit sind. 

Nach dem o. g. Konzept sollen dem Zukunftsrat 5-7 Mitglieder angehören. Fünf Persönlichkeiten ha-
ben mittlerweile ihre Bereitschaft dazu erklärt, so dass der Stadtrat nun über die Einrichtung des Zu-
kunftsrates und die Berufung der ersten Mitglieder entscheiden kann. Eine Liste der vorgesehenen 
Mitglieder ist als Anlage 1 beigefügt. Der Mitgliederkreis kann ggf. in Zukunft noch durch geeignete 
Persönlichkeiten ergänzt werden. 
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2. Thematische Ausrichtung des Zukunftsrates

Bei der Arbeit des Zukunftsrates sollen seinem Auftrag gemäß gerade nicht Tagesgeschäft und kurz-
fristige aktuelle Themen, sondern strategische Themen im Mittelpunkt stehen, die mittel- und langfris-
tig für die Stadtentwicklung bedeutend sind. 

Vorgesehen sind zunächst folgende Themenbereiche: 

a. Wie kann sich die Welterbestadt Bamberg dynamisch entwickeln und zugleich ihren Charakter 
bewahren?

b. Wie können die Ziele der Klimaallianz von Stadt und Landkreis nachhaltig erreicht werden?
c. Wie kann die Wirtschaft in Bamberg trotz begrenztem Flächenangebot nachhaltig wachsen?
d. Wie können wir Wohnraum schaffen und die soziale Mischung der Stadt erhalten?

Die Fragestellungen sind in dem als Anlage 2 beigefügten Dokument weiter ausgeführt. Der Zu-
kunftsrat soll zu diesen Themen keine fertigen Konzepte erarbeiten, sondern Impulse und Denkanstö-
ße für die Arbeit von Stadtrat und Verwaltung geben. 

3. Formale Ausgestaltung des Auftrags

Die Mitglieder des Zukunftsrates werden ehrenamtlich tätig sein und lediglich Reisekosten etc. erstat-
tet bekommen. Wichtig ist daher, dass der Aufwand für die Mitglieder mit geplanten zwei Sitzungen 
pro Jahr eng begrenzt bleibt. 

Da dem Zukunftsrat insofern keine formalen Kompetenzen übertragen werden, wird dem Stadtrat kei-
ne Satzung wie bei anderen Beiräten zur Entscheidung vorgelegt. Der Zukunftsrat entscheidet weitge-
hend frei über seine Arbeitsweise und seine Organisation und auch die Themen seiner Arbeit. Dabei 
orientiert er sich an den o. g. Themenbereichen. Bei der Organisation wird der Zukunftsrat von der 
Verwaltung tatkräftig unterstützt.

4. Ablauf der Sitzungen

Um eine solide Grundlage für die freie Diskussion des Zukunftsrates zu schaffen, soll die Vorge-
schichte und Faktengrundlage jedes Themas durch den zuständigen Referenten in einem Impulsvor-
trag eingebracht werden. Der zuständige Referent bzw. die zuständigen Referenten sowie der Ober-
bürgermeister sollen bei der anschließenden Diskussion für Rückfragen zur Verfügung stehen, sich 
aber mit eigenen Beiträgen möglichst zurückhalten. Geleitet werden die Sitzungen vom dem/der Vor-
sitzenden, der/die vom Zukunftsrat aus seiner Mitte gewählt wird. 

5. Rückkopplung in den Stadtrat

Notwendig für die Wirksamkeit des Gremiums ist die erfolgreiche Rückkopplung der Ergebnisse in 
den Stadtrat und die Verwaltung. Hierzu soll zweimal jährlich eine Berichterstattung zu den Bera-
tungsergebnissen des Zukunftsrats in der Vollsitzung durch ein Mitglied des Gremiums erfolgen.

Der Stadtrat entscheidet dann frei, welche Ergebnisse des Zukunftsrats er in welcher Form aufgreifen 
will und bleibt damit in jedem Fall „Herr des Verfahrens“.

Im Rahmen des vorgesehenen Workshops zur künftigen Ausgestaltung der Geschäftsordnung des 
Bamberger Stadtrates könnte zum Beispiel auch festgelegt werden, dass die Ergebnisse der Arbeit des 
Zukunftsrates mindestens zweimal jährlich in der Vollsitzung des Stadtrats zu behandeln sind. Dieser 
Punkt sollte im Workshop im Zusammenhang mit anderen anstehenden Ergänzungen und Änderungen 
der Geschäftsordnung diskutiert und entschieden werden.
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6. Weiteres Vorgehen

Nach einer positiven Beschlussfassung im Stadtrat wird die Verwaltung eine erste, konstituierende Sit-
zung des Zukunftsrats organisieren. Ziel ist dabei, dass der Zukunftsrat noch im 1. Halbjahr 2020 seine 
Arbeit aufnimmt.

II. Beschlussvorschlag:

1. Der Stadtrat nimmt vom Sitzungsvortrag Kenntnis. 

2. Der Stadtrat begrüßt die vorgesehene Arbeitsweise des Zukunftsrates. 

3. Der Stadtrat beruft die in der Anlage 1 aufgeführten Persönlichkeiten als Mitglieder des Zu-
kunftsrates und bittet diese, die Arbeit im 1. Halbjahr 2020 aufzunehmen. 

4. Die Verwaltung wird beauftragt, den Zukunftsrat organisatorisch zu unterstützen und regelmäßig 
für den Bericht über die Ergebnisse der Arbeit des Zukunftsrates im Stadtrat Sorge zu tragen. 

III. Finanzielle Auswirkungen:

Der unter II. empfohlene Beschlussantrag verursacht 

1. keine Kosten 
x 2. Kosten in Höhe von  für die Deckung im laufenden Haushaltsjahr bzw. im geltenden Fi-

nanzplan  gegeben ist 
3. Kosten in Höhe von  für die keine Deckung im Haushalt gegeben ist. Im Rahmen der vom 

Antrag stellenden Amt/Referat zu bewirtschaftenden Mittel wird folgender Deckungsvor-
schlag gemacht: 

4. Kosten in künftigen Haushaltsjahren:  Personalkosten:  Sachkosten: 

Falls Alternative 3. und/oder 4. vorliegt:

In das Finanzreferat zur Stellungnahme.

Stellungnahme des Finanzreferates:

Anlage/n:

- Liste der vorgesehenen Mitglieder des Zukunftsrates der Stadt Bamberg (Anlage 1)
- Liste der Fragen für den Zukunftsrat (Anlage 2)

Verteiler:

Herrn Oberbürgermeister z.K. 
Referat 1 z.K. 
Referat 2 z.K. 
Referat 4 z.K. 
Referat 5 z.K. 
Referat 6 z.K. 
Referat 3 z.K.  und z.w.V.



Vorschlagsliste für den Zukunftsrat 

Personen Kurzinfo zur Person

Herr Prof. Dr. Claus-Christian Carbon, Universität Bamberg, 
Lehrstuhl für Allgemeine Psychologie und Methodenlehre. 
Leiter der Graduiertenschule BaGrACS.

Lehrstuhlinhaber für Allgemeine Psychologie und Methodenlehre. Studierter 
Psychologe und Philosoph, promoviert an der FU Berlin, Habilitation an der Uni Wien, 
forscht auf den Gebieten der Wahrnehmungs- und Gedächtnispsychologie, der 
kognitiven Ergonomie, der Innovations-, Marketing- und Designforschung und der 
angewandten psychologischen Methodenentwicklung. 

Frau Nora Gomringer Deutsch-schweizerische Autorin und Performerin, Direktorin des Internationalen 
Künstlerhauses Villa Concordia. Gomringer ist regelmäßige Jurorin (ORF) und 
Kolumnistin für versch. Printmedien sowie Radio Bremen 2. Ihre Bücher sind in 
zahlreiche Sprachen übersetzt und für ihr lyrisches und erzählerisches Werk ist sie 
mehrfach ausgezeichnet worden: u.a. Bachmann-Preis 2015, Gastprofessuren der Max-
Kade-Foundation. 

Herr Dr. Ulrich Krackhardt Physiker, Gründer und Geschäftsführer der Extoll GmbH und der CABO GmbH & Co. KG
2. Vors. Bürgerverein Bamberg Mitte

Frau Prof. Dr. Ute Schmid, Universität Bamberg, 
Professur für Angewandte Informatik insb. Kognitive Systeme
Fraunhofer IIS Forschungsgruppe zu "Erklärbare KI", fortiss 
research fellow für „Inductive Programming“

Ehemalige Dekanin der der Fakultät Wirtschaftsinformatik und Angewandte Informatik 
(2017-2019). Studium der Psychologie an der EWH Landau und an der Technischen 
Universität Berlin (TUB), Studium der Informatik an der TUB, Promotion zum Dr. rer. 
nat. und Habilitation an der TUB, Schwerpunkte: Künstliche Intelligenz, maschinelles 
Lernen und Kognition

Herr Prof. Dr. Christian Zagel, Hochschule Coburg, 
Leiter des Masterstudiengangs ZukunftsDesign

Leiter des Masterstudiengangs ZukunftsDesign, Professor für Innovationstechniken und 
-methoden, studierter Wirtschaftsinformatiker, promoviert an der FAU Erlangen-
Nürnberg, Forschungsschwerpunkte: Mensch-Maschine Interaktion, Technologie- und 
Dienstleistungsinnovation, Innovationsnetzwerke ; Senior Manager IT Innovation & 
Technology bei der adidas Group, Preisträger zahlreicher Innovations- und Lehrpreise, 
darunter der CeBIT Innovation Award, der Wissenschaftspreis des EHI, sowie der 
Auszeichnung für herausragende Lehre des Bayerischen Wissenschaftsministeriums

https://www.hs-coburg.de/studium/master/interdisziplinaer/zukunftsdesign.html
https://www.hs-coburg.de/studium/master/interdisziplinaer/zukunftsdesign.html


Stand: 23.09.2019

Durch die Stadtratsfraktionen ausgewählte Themen für den Zukunftsrat:

1) Wie kann sich die Welterbestadt Bamberg dynamisch entwickeln und
zugleich ihren Charakter bewahren?

Als Welterbestadt hat Bamberg die übergeordnete Aufgabe, die bestehenden Gebäude, 
Einrichtungen und Kulturleistungen nichtmaterieller Art für kommende Generationen zu bewahren. 
Das steht auf den ersten Blick einer dynamischen (erst recht einer umbruchartigen) Entwicklung 
von Wirtschaft, Technologie, Verkehr und Infrastruktur entgegen.

Die Stadt Bamberg will herausarbeiten, wie dieser scheinbare Gegensatz aufgelöst und das 
Bewahren und das Erneuern für Bamberg in ein Gleichgewicht gebracht werden können.

Diese Frage wird als das zentrale Thema gesehen, quasi das Metathema,
unter dem die anderen Themen subsumiert werden können

2) Wie können die Ziele der Klimaallianz von Stadt und Landkreis nachhaltig
erreicht werden?

Stadt und Landkreis Bamberg haben sich gemeinsam u.a. die bilanzielle Energieautarkie als ihren 
Beitrag zum Klimaschutz zum Ziel gesetzt. Energieversorgung, nachhaltige Verkehrskonzepte und 
ressourcenschonendes Wachstum sind hier wesentliche Einflussfaktoren.

Die Stadt Bamberg will zur Umsetzung der in der Klimaallianz formulierten Vision weitere konkrete 
Maßnahmen entwickeln.

Unter diesem Punkt sollen auch die Themen Mobilität, Alternative Energieträger und 
Umwelt betrachtet werden.

3) Wie kann die Wirtschaft in Bamberg trotz begrenztem Flächenangebot nachhaltig 
wachsen?

Weder für Wohnbauprojekte noch für Gewerbeansiedlungen und für das Wachstum im Bestand 
stehen derzeit und in der Perspektive ausreichende freie Flächen zur Verfügung. Davon ist wegen 
der hohen Abhängigkeit von Gewerbesteuereinnahmen auch die langfristige finanzielle 
Leistungsfähigkeit der Stadt Bamberg elementar betroffen.

Die Stadt Bamberg will bestehende Flächenpotentiale zeitnah nutzen und neue Konzepte für die 
Entkopplung von Flächenverbrauch und wirtschaftlichem Wachstum entwickeln.

4) Wie können wir Wohnraum schaffen und die soziale Mischung der Stadt erhalten?

Für viele Bamberger, besonders für Familien, neu Hinzugezogene und Studierende ist die Situation 
auf dem Wohnungsmarkt schwierig. Mieten und Kaufpreise steigen, es fehlen Bauplätze. Bei 
Neuvermietungen kommen zum Teil nur zahlungskräftige Mieter zum Zug, Familien und sozial 
Schwache werden verdrängt. Das führt zu einer nicht gewünschten Entmischung der Sozialstruktur 
in einzelnen Stadtteilen.

Die Stadt Bamberg will die Schaffung von Wohnraum unterstützen und die soziale Mischung in allen 
Stadtteilen bewahren.
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